

陕西农民 7000 吨土豆滞销,村委会开官方微博求助

# 微博一吆喝 土豆卖得欢

□新华社记者 梁爱平 李一博

陕西省咸阳市旬邑县马栏村土豆已经成熟,销售时间已过半,去年每公斤价格1.4元~1.6元的土豆今年想卖1元却无人问津,剩余的土豆埋在地里不敢挖。无奈,马栏村村委会8月18日在新浪网开通官方微博求助,希望借此卖出土豆。该微博一发,立即引发上万名网友关注。

时尚农民如何开微博卖土豆?客商能否引来?新华社记者走进马栏村,探访微博背后的故事。



马栏村村委会副主任杨富礼不断接到来自各地客商和网友的电话。(8月24日摄)



图为马栏村村委会注册的微博账号。(新华社发)



绘图 玉明

## 【记者调查】一次被动的尝试

马栏村坐落于旬邑县城东北,距离县城54公里,共有310户1190人,这里曾经是陕甘宁革命根据地的中心和重要活动地区。村里山清水秀,气候宜人。

8月24日,记者见到在首条微博中留有手机号的“杨先生”杨富礼,他正在地里忙着挖土豆。今年55岁的他是旬邑县马栏镇马栏村村委会副主任。他说,这两天忙坏了,最多的一天接到了全国各地300多个电话,接得他脑袋发麻。但他心里高兴,因为村民们种的土豆终于有客商询问了。

杨富礼走起路来风风火火,除了能说一口流利的普通话外,还能和河南、山东的客商用河南话、山东话交流。他连用3个“没想到”来形容他这两天的生活。一条不到140字的微博,竟然引发全国上万名网友的关注,全村的土豆滞销问题有望解决。

杨富礼说,村里土豆原来主要靠老客户收购。但是,今年南方天气热,一些客户怕土豆不好储存,没来;一些客户则以为土豆价格太高,也不愿来。无奈杨富礼又到西安、咸阳等蔬菜批发市场实地考察,由于天旱,今年他们种出的土豆小、品貌差,结果没有谈成

一个订单。于是,他想到利用媒体公布信息。

杨富礼坦言,之所以有此想法是因为去年有“网上卖萝卜”的成功经历。“我去年种了20多亩萝卜,卖不出去,我就在我们马栏镇政府网站上做了一个网络宣传。3天以后,河南来了一个客商,一下子就把我种的萝卜拉走5车,一车12吨,全拉完了。”他说。

有了这次卖萝卜的经历,杨富礼认为只要信息发布出去就会有客商找上门来。于是,他联系了一名旬邑电视台记者来采访土豆滞销问题。该新闻在县台播出以后,这名记者又将其传到陕西电视台,陕西台播出后,被一名新浪网的编辑看到,该编辑联系到他,表示想以村委会的名义发布微博帮村里卖土豆,杨富礼认为是好事,“只要你们不收费,我就同意”。于是“马栏村村委会”的官方微博建好了,这名编辑帮助更新。

关于微博,杨富礼说他也不是很清楚,“我现在鼠标还拿不顺畅”,“微博应该就是在网上发布信息,而且很快,大家可以迅速看到,我们村一户人家有电脑,我看到了那个微博,很好”。

## 【各方反应】一场联动的关爱

马栏镇的一项统计数据 displays,马栏镇土豆种植面积6000多亩,预计产量7000余吨,涉及种植群众560户,目前土豆销售价格大约是每公斤1元,而去年大约是每公斤1.6元,今年较去年降低了37.5%。

马栏镇党委书记乔建军说,土豆是马栏镇的主要农产品,前几年土豆生产行情好,卖得也不错。也正因为如此,今年许多地区的群众开始种土豆,造成生产过剩,供过于求。同时,今年天旱少雨,土豆个头较往年偏小,客商不太满意,在一定程度上影响了土豆的销售。另外,近期南方持续高温,运距又远,运输过程中土豆易变坏,客商有所减少。

乔建军分析说,群众不了解市场信息,认为往年卖什么价格,今年就卖什么价格,想等好价钱,有惜售心理。

马栏镇政府提供的一项数据显示,截至8月20日,马栏镇仅销售土豆15吨,占总产量的0.2%。

8月18日至19日,马栏村土豆滞销的事经微博传播和媒体报道后,来自全国各地的网友及河南、山东、安徽、四川、广东等地的客商纷纷给杨富礼打电话,表示愿意购买。很多网友表示想通过邮购的方式买10公斤、15公斤、50公斤不等的土豆,杨富礼不得不一一婉言谢绝:“网友们很热情、很真诚,我很感动,但我们主要是以批发为主,况且马栏村离县城又远,

还是山路,用车拉过去得一个多小时,再加上工人的劳务工资,我们没有一分钱的效益。”

与此同时,旬邑县利用政府网站、农业信息网等官方网络平台促进土豆销售,做好购销信息发布工作。马栏镇政府还成立了“马栏镇芋滞销问题处置工作领导小组”,镇、村干部主动出击,寻找客商,与省内外粉条、淀粉加工企业联系,拓宽销售渠道。

通过多方努力,截至8月24日,已经有广州易初莲花超市总部、上海嘉惠超市、西安朱雀农贸市场等全国31个企业和个人意向订购约7000吨以上土豆。一些公司还决定实地考察,开展订单农业,实施专用土豆种植基地项目。

8月24日下午,天气放晴,来自旬邑县的5个煤矿企业购买了张玉和家的15吨土豆。虽然价钱比去年便宜,但土豆总算卖出去了,张玉和紧锁的眉头舒展开了。

来自陕西省礼泉县的商贩刘甲库说,他在网上看到消息后,和朋友一商量就开车过来了,当天他们总共买了4吨土豆。“虽然个头小了点,但是价格便宜,回去卖完了,我想我们还会来。”他说。

马栏镇党委书记乔建军说,按照目前的情况来看,未来几天,马栏的土豆将走向各地。这次网络宣传让他明白,农民搞生产经营,不但要靠市场信息,而且要延长农产品的发展链条,促进农产品畅销,提高农产品的效益。

## 【网上爆料】一场爱心的接力

“我们是陕西省旬邑县马栏镇马栏村村民,今年天旱土豆个头小,往年现在全部卖完了,可今年还没商家来收购,我们急呀!5000吨土豆还埋在土里,我们保证土豆无公害、质量没问题,市场一般每斤6毛左右,我们5毛左右就卖,现在村干部都在跑销售,求大家帮忙转发,多谢多谢!”后面留有联系人“杨先生”的手机号码。

8月18日11时57分,陕西省旬邑县马栏镇“马栏村村委会”开通官方微博后,第一条微博在5分钟后被网友评论、转发并传开。数小时内,该微博被转发5.9万次,评论超过1.3万条。为回应部分网友对土豆质量问题的怀疑,该微博出示了2009年6月农业部颁发的

马铃薯无公害证。由于咨询的人非常多,微博还公布了其他村干部的手机号码,以便加强联系。

网友纷纷帮忙转发,有给予村民鼓励的,有给土豆各种吃法的,还有网友表示愿意买土豆,为他们排忧解难。更多网友则为他们出谋划策,寻找销路。

山东青岛网友“青岛爱尊客之生而简酷”说,帮忙转发了!种庄稼不容易啊!“我们保证土豆无公害、质量没问题,市场一般每斤6毛左右,我们5毛左右就卖”多真诚啊!

陕西西安网友“神经病爱上神经病”说,请大家多转发几次。作为农民的儿子,自己深知农民种地不容易啊!

河北保定网友“保定-泛蓝”

说,此消息自己已经发短信给一同学。今天下午这个同学动身去陕西,但是不清楚他会不会入手。他家一直都是做蔬菜批发的。继续转发!

广东深圳网友“Golden-Joe”说,可以考虑与大企业或机构食堂合作,比如说一些高校、西安比亚迪等,直接采购可降低成本,村委会可以去跑跑这些大的订单。

云南曲靖网友“PLA李俊”说,此文必转,请网友们多多关注。能出力的请出力帮助,不能出力的请尽量转发。

陕西西安网友“阿桃故事日本代购”说,帮帮这些辛苦的农民吧!也许对你来说,这只是一个转发,但是会改变很多农民的生活。